



上级扶持资金怎么花，兰山区郭兴庄村不做一锤子买卖

养殖小区给村庄引来“长流水”

12月9日下午，临沂市兰山区方城镇郭兴庄村党支部委员兼村委委员郭东杰，来到市派第一书记文涛的办公室，两人说起这一年的收入。“今年村集体增加收入26.8万元，而且已经到账。”郭东杰说。

对村集体收入，郭东杰太满意了。他曾多年担任村会计，村集体以前能收入多少钱，他门清，就是那点土地承包费，很难维持村集体的正常运转。所以前些年郭兴庄村

班子弱，民心散，村庄又乱又脏。就因为这样，2018年4月，市派第一书记文涛和市派第一副书记王杰被派驻进了郭兴庄村。

两位第一书记和郭兴庄村党员干部一起，强化村班子，理顺村内矛盾，修路植绿，让村子变美了。“郭兴庄村村民干个体的多，周边企业多，村民就业没问题。”文涛说，“可一个2800多口人的大村，村集体收入提升不上去，以后发展

会遇到很多问题。”

市派第一书记多方筹措来90万元，作为一个发展刚要起步的大村，很多地方需要这笔资金。文涛想把这笔钱用到最关键的地方，以增加村集体收入。他的想法，得到了全村党员干部的支持。

当地正在大力鼓励、引导养牛业发展，90万元拿来养牛，规模也很小。为此，文涛想到给养牛农民提供场地，以此来增加村集体收

入。郭兴庄村拿出35亩地，用第一书记筹措来的90万元成立了一家

公司。公司在这35亩地上，修路、硬化、通水通电，建起养殖小区，然后招引养牛大户入驻。

“养牛占地大，35亩地盘也就招引来两家养牛大户。”文涛说。招引来的两家养肉牛的大户，以前合起来养殖规模才100来头。进入养殖小区仅仅一年，到现在两家的肉牛养殖规模迅速扩大到1000

多头。

这两家养牛大户一年向郭兴庄村村集体交费26.8万元。“建设养殖小区，就是为了这个村的村集体能实现长期、可持续的增收。”文涛说，“只有这样，即使我们完成派驻任务离开了，这个村也有了发展基金，这为村集体经济健康发展打下了好基础。”

农村大众报记者 孙成民
通讯员 李博文 刘凤霞

志愿服务全覆盖，善行义举育新风

东明县创新文明实践方式播撒文明种子

农村大众报通讯员 郑红彪 李士杰 安东森

近日，东明县围绕“弘扬志愿精神、爱心奉献社会”这一主题，在东明县南关社区广场举办了新时代文明实践公益志愿者组织交流活动，志愿者们现场为群众进行了义务诊疗、义务理发，为困境儿童捐献了书籍，并表演了舞蹈、歌曲等文艺节目。

撑，整合农村现有阵地资源，充分利用党员活动室、道德大讲堂、中小学校、乡村文化中心、文化广场、文化公园、民俗博物馆、图书室等阵地，着力打造了集理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健身体育服务等功能为一体的多样化文明实践平台。

部负责收集群众所需所盼，提出实践要求，县服务总队针对性派出专业志愿服务队进行服务，线上线下同步进行，不断促进文明实践往深处走、往实里做。多年以来，东明县各志愿者协会紧紧围绕县委、政府的中心工作，深入开展了关爱贫困青少年、关爱孤寡老人、救助困难家庭、爱护生态环境、大型活动志愿服务、助力疫情防控等社会公益活动。截至目前，全县注册各类志愿者12万余人。

广泛深入开展党的方针政策政策宣讲活动，第一时间把党的声音传递到基层。

道德引领育乡风。举办评选活动，举荐身边好人、道德模范，褒奖善行义举行为，惩戒道德失范行为；抓好四德榜建设，引导群众在参与实践中提高道德素养，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。近年来，东明县组织开展6000余次孝德文化进万家、“快乐6+1”、“幸福来敲门”、“春风十里，不如陪您”关爱孤寡老人、文明城市创建等志愿服务活动；积极开展“道德模范”“孝贤之星”“好媳妇、好婆婆”“最美家庭”“美丽庭院”“科技示范户”“致富能人”“返乡创业标兵”等评选活动，对2万多名道德模范、优秀志愿者、孝贤之星、好媳妇好婆婆等先进典型进行了表彰。

全覆盖的文明实践，丰富多彩的志愿服务，包罗万象的惠民活动，蔚然成风的善行义举……如今，一颗颗新时代文明实践的“种子”在东明这片热土上生根发芽，留下了一个又一个文明印记。

实践模式不断创新

围绕“思想铸魂、环境改善、移风易俗、家风建设、文化惠民”五项重点任务，结合东明实际，提出了“理论宣讲铸自信、文化惠民聚民心、移风易俗树新风、环境保护美家园、科学普及传知识、道德引领育乡风、医疗卫生保健康、扶贫济困解民忧、法律宣传促稳定、安全教育消隐患”十种文明实践方式。

理论宣讲铸自信。组织理论骨

“三访机制”化解基层矛盾纠纷

农村大众报临沭讯（通讯员徐淑学 李风雷）临沭县郑山街道扎实做好“三访”工作，集中化解一批信访积案和影响社会稳定的突出性矛盾纠纷，为经济社会发展营造了良好的社会环境。

街道班子成员带头“接访”。在街道及社区群众工作站，街道班子成员重点接访群众反映强烈的热点、难点问题，涉及惠民政策、低保申请、征地拆迁补偿等。

班子成员和信访工作人员到所包村居（社区）“走访”。对重点人员、监管对象落实包案责任制，对他们关注反映的重点问题进行走访调查，做到人人见面、未动先知。

街道信访部门工作人员针对受理的信访问题当面“回访”。按照“属地管理、分级负责”和“谁承办、谁答复”原则，对已受理的信访问题，将处理结果当面答复上访人，听取其意见，努力做到“事事有回音，件件有着落”，防止因工作方法不当造成矛盾激化、越级上访等情况的发生。

截至目前，街道共接访群众100余人次，当场解答35人次，上门走访29人次，当面回访40人次，对群众各类信访办结率达98%。

聚焦聚力“双招双引”

下营镇以一流服务为项目建设保驾护航

昌邑市下营镇在“百日攻坚”会战中，坚持以作风建设引领攻坚，聚焦聚力“双招双引”，全力推进项目建设，再掀高质量发展新高潮。

“双招双引”打出“组合拳”

“我们公司主要是研发生产沙坦类心脑血管药物等高附加值原料药产品，是行业内的龙头企业。项目投产后，产品将出口到日韩、欧美等十多个国家和地区，能够为当地提供1000多个就业岗位和5亿元的税收。”昌邑天宇药业有限公司副总经理王建柏介绍道。作为上市公司、国家火炬计划重点高新技术企业浙江天宇药业投资的全资子公司，能够落地滨海下营，这里得天独厚的区位优势颇具吸引力的招商引资政策缺一不可。

今年以来，昌邑市下营镇不断创新工作方法，深入推进流程再造，围绕补短板、强弱项、提质量，精简审批流程，压缩办理时限，优化人才生态，盘活空闲土

地，在信息处理、前期洽谈、专业评审、实地考察、项目预审、审核确定、专项论证、规划选址、拟定合同、项目签约等十个方面规范项目落户程序，加快推进项目进度，切实提高项目签约落地率，不断开创“双招双引”工作新局面。

“今年以来，我们统筹新冠疫情防控和复工复产，设立‘一企业一小组’服务机制，协助企业解决相关问题，得到园区企业好评。”下营镇相关负责人告诉笔者，像昌邑天宇药业这样的重点企业，都有专门的领导干部包靠，协调解决企业在复工复产过程中遇到的安全环保、要素供给和防控物资保障等方面的困难，及时为企业排忧解难、减负阻。

转变作风当好“店小二”

近日，潍坊孚美新能源有限公司的厂区内一派繁忙的景象。偌大的厂区内，机器的轰鸣声震耳欲聋，满载原材料的重型卡车络绎不绝地穿梭在这片“钢铁森林”之

中。

“公司的针状焦项目在9月19日进行点火试车，10月5日产出了第一批合格针状焦。在疫情防控初期，我们公司面临着缺人手、缺资金、缺设备等诸多问题，政府在了解到我们的困难后，跑前跑后帮我们联系各个部门，给我们吃下了‘定心丸’，仅用了两三个月的时间，就完成了厂区建设和设备安装调试，顺利实现项目试车运行。”潍坊孚美新能源有限公司办公室主任姚晓榕介绍说。

据悉，该公司针状焦产品结晶度高、热膨胀系数低、机械强度高，质量居国际领先水平，填补了国内技术空白，打破了我国高端针状焦完全依赖进口的局面。“下一步，我们还将深度拉伸产业链条，把潍坊孚美新能源建设成为具有全国竞争力的一流企业。”姚晓榕表示。

在重点项目推进过程中，下营镇对标先进，确定一流的发展目标，按照“建设全省一流的产业园区”的目标来定位、谋划和推进工

作。树立一流的工作标准，坚持唯旗必夺、唯先必争，推动各项工作争一流、当先进、创典型。广泛开展思想作风整顿，用优良作风保障“百日攻坚”，在攻坚冲刺中锤炼过硬作风，牢固树立“项目为王”理念，挂图作战，靠上服务，积极帮助企业解决项目推进过程中的困难和问题。

项目建设跑出“加速度”

昌邑市下营镇是山东省重要的水产品生产基地，海水养殖面积达到2万多公顷，其中南美白对虾产业年培育虾苗20亿尾，年产对虾5000吨。但长期以来，南美白对虾种虾一直被国外垄断，成为制约产业发展的“卡脖子”问题。

2018年，成功引进邦普种业国家级水产遗传育种中心项目，经过技术攻关，成功培育出南美白对虾种虾，目前已具备300个家系、3万对种虾生产能力。最终将达到年产30万对种虾规模，实现全国南美白对虾养殖种虾自主供给。

有了供应全国的生产能力，如何实现南美白对虾全产业链发展？通过通篇谋划，完善产业布局，今年6月又成功对接“福布斯亚洲上市企业50强”广东海大集团，投资30亿元建设了海大北方现代生态养殖示范园。工程自8月1日正式开工，目前研发中心已建成投用，车间及配套设施已全部开工，部分车间已基本建成。据项目负责人介绍，海大北方现代生态养殖示范园区主要建设海兴农虾苗繁育北方基地、现代养殖示范产业园、“渔光一体”生态养殖区3个板块，项目全部投产后，将成为辐射渤海湾、影响全国的对虾“育繁推”基地，带动渤海湾水产养殖转型升级、快速发展。

“项目签约后，我们仅用3天时间为项目调整土地86.7公顷，完成了土地平整，建设施工便道4200米，铺设自来水管线6000米。”下营镇相关负责人表示。项目落户后，下营镇全方位做好项目服务工作，集中1个月的时间，协调有关部门完成了从立项到规划设计及开工前的各项手续办理工作，全力帮助企业解决项目落地和生产经营中遇到的困难和问题。

船到中流，奋楫者先。在决战决胜“百日攻坚”会战的关键节点，昌邑市下营镇以实干担当奋力攻坚，为项目建设注入强劲动力。

（褚方文）